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réalisé les exercices le DS
Cours |

AE 2.1 : Sérum physiologique.

Exploiter la loi de Beer-Lambert pour déterminer
. A A
une concentration. A )
| —— ——+ | —— ——+
Exploiter la loi de Kohlrausch pour déterminer
une concentration. Citer son domaine de validité. @ By oy @ By oy
-— ——+ - ——+
Cours i
Exploiter I’équation d’état du gaz parfait pour
. . P o o\ o\
déterminer une quantité de matiére. g g
| —— —+ | —— —+
Cours 1l

AD 2.2 : Spectroscopie infrarouge

Exploiter, a partir de données tabulées, un spectre =
d’absorption infrarouge pour identifier un groupe @ ) o

r . . b . . i 7 o
caractéristique ou une espéce chimique. :
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|
ﬂ
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Sil’énoncé demande de... Il est nécessaire de...

Déterminer la concentration C
d’une espéce chimique en solution
en exploitant la loi de Beer-
Lambert ou la loi de Kohlrausch.

OEx.4p. 40

Tracer, si nécessaire, la courbe d’étalonnage en portant I'absorbance A ou la conductivité ¢
en ordonnée et la concentration C en abscisse.

Repérer, par lecture graphique, I'absorbance A ou la conductivité ¢ de la solution a doser.
Déterminer la valeur de la concentration C sur I'axe des abscisses.

Déterminer une quantité
de matiére gazeuse a partir
de |'équation d'état du gaz parfait.

Ecrire I'’équation d’état du gaz parfait :PXV=nXRXT.

Isoler la quantité de mati EXV
soler aquanle emalel’en n—RXT

©Ex.8p.40

Calculer la valeur de n, en convertissant, si nécessaire, la pression P en Pa, le volume V en m3

et la température T en K.

Exploiter un spectre infrarouge
pour identifier des groupes
caractéristiques présents dans
une molécule.

OEx. 10 p. 41

Chercher, dans la zone utile du spectre IR, les bandes d’absorption des liaisons dont
les nombres d’ondes sont indiqués dans la table de données.
Regrouper les informations pour identifier le groupe caractéristique.
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https://youtu.be/WFjdeVHYMEA

https://voutu.be/aSJt6 E4dwePA

https://youtu.be/veidGnV 9UQ

Dosage par étalonnage

Détermination d’une quantité
de gaz

Spectroscopie




(Surligner les étapes réalisées)

A faire dés la semaine ou le chapitre commence en classe.

Fiche de préparation au chapitre :

J’étudie la carte bilan de la fiche.

Fiche de préparation au chapitre :
Je fais les exercices de la fiche de préparation et je compare mes résultats a la correction disponible sur
« lasallesciences.com »

A faire apres le cours sur la spectroscopie UV visible + rappels

Lire et Etudier le « 1.1 » du cours « spectroscopie UV-Visible »

Exercices d’application :

Livre Hachette éducation : 4 p 40

(4) Utiliser la loi de Beer-Lambert
G | Exploiter un graphique.

La courbe ci-dessous représente |'absorbance A en fonc-
tion de la concentration C en diiode d’'une gamme de
solutions étalons. Dans les mémes conditions de mesure
que celles de lagamme étalon, une solution S de diiode
a une absorbance A¢=1,25.

A
1,50-
1,00-
0,50
0' C (mmol-L-1)
o 1 2 3 a4 5

1. Enoncer la loi de Beer-Lambert.

2. Dans quel domaine de concentration le graphe
traduit-il la loi de Beer-Lambert ? Justifier.

3. Déterminer la concentration Cg en diiode de la solu-

tion S. Utiliser le réflexe £}




Livret exos révisions chimie : 18a20p 7 a 8

A
2,0+
E . ; . . CH; — C —CH;
xercice 18 : On considére le spectre ci-dessous associé a la : I
propanone : 0
1,0+
1. De quel type de spectre s’'agit-il ?
2. Dans quel domaine de longueurs d'onde, la propanone g
absorbe-t-elle ? 0 A (nm)
3. La propanone est-elle une espéce colorée ? Justifier. 200 400 600 800
A
Exercice 19 : Le spectre d'absorption UV-visible d’une solution 0,9 -
contenant un colorant a identifier est donné ci-dessous : 0,8
Donnée : Longueurs d'onde d'absorption maximale de différents 07
colorants : Anax(E131) =640 nm ; Anax(E132) = 608 nm ; Amax(E133) A
=630 nm ; A ax(bleu de méthyléne) = 662 nm. 0’5 |
En argumentant, répondre aux questions suivantes : 04+
0,34
1. Justifier le nom de spectre « UV-visible » donné a ce 0,2 -
spectre. 0,1
2. Cette solution est-elle colorée ? 0.0 et '}‘ (':m)' -
3. Identifier le colorant parmi ceux qui sont cités dans les 200 300 400 500 600 700
données.
. 2014
Exercice 20: On réalise a :
l'aide d'un spectrophotometre les spectres 18-
d’absorption UV-visible d’un sirop de menthe et de 1A=
deux colorants alimentaires, les 14+
graphiques  obtenus sont présentés 12+
ci-dessous. 10+
084 102
1. Déterminer la (ou les) longueur(s) 056 i
d’onde au maximum d'absorption de 04
chacun des échantillons dosés. 0,2 E131

0'0 /\

T T T T T A (nm)
380 430 480 530 580 630 680

2. En déduire l'origine de la couleur du
sirop de menthe.



A faire apres I’AE 2.1 : Sérum physiologique.

Etudier le 1.2 du cours « Conductimétrie ».
Lire la correction de I’AE 2.1
Visionner seul la vidéo de cours « dosage par étalonnage ».

Exercices d’application :

Livre Hachette éducation : 7 p 40

€D Exploiter la valeur d’une conductivité
| Effectuer un calcul.

Une solution aqueuse de chlorure de potassium
K*(aq) + C€-(aq) a une conductivité ¢ égale a
1,04x1077S-m="225°C.
1. Exprimer la conductivité 6 de cette solution sachant
que [K*]=[C€7]=C.

2. Calculer la concentration des ions :
a.enmol-m3; b.en mol L.

Données

Ag+=7,35%103S-m2-mol"; Acg-=7,63x10-3S- m?-mol".

\\déo

Livret exos révisions chimie : 15a17p 6a 7

Exercice 15 :

1. Ecrire I'expression littérale de la conductivité o d’une solution aqueuse de nitrate d'argent Ag*(aq) +
NOs(aq) en fonction des concentrations [Ag®] et [NO17] et des conductivités molaires ioniques Aag: et
ANO3- .

2. Par analyse dimensionnelle, déterminer l'unité dans laquelle doivent étre exprimées les
concentrations [Ag”] et [NOs] sachant que o s’exprime en S.m™ et que Aag+ et Anoa- S'expriment en
S.mz.mol™.

Exercice 16 : Les conductivités o de solutions de différentes concentrations C en chlorure de calcium sont :

C(mmol.L") 1,0 2,5 5,0 75 10,0
o (mS.cm™) 0,27 0,68 1,33 2,04 2,70

Une solution So de chlorure de calcium est diluée 100 fois.
La conductivité de la solution diluée S est : 0s = 2,25 mS.cm™.

1. Tracer la courbe d'étalonnage o = f(C).

2. La courbe traduit-elle la loi de Kohlrausch ? Justifier.

3. Déterminer les concentrations Cs et Co en chlorure de calcium des solutions S et So.

4. Justifier la dilution de la solution S,.
Exercice 17 : La pile a hydrogéne nécessite la production industrielle de dihydrogéne H, par électrolyse. Cette
méthode de production convertit I'énergie électrique en énergie chimique : deux électrodes immergées dans
une solution permettent a un courant électrique de circuler.
Les réactions électrochimiques qui ont lieu aux électrodes sont d'autant plus efficaces que l'intensité circulant
dans le circuit est importante.

Données : Conductivités molaires ioniques : Ana+ = 5,0 mS.m%mol™” ; Auzo+ = 35,0 mS.mZmol™ ; Anar = 7,6
mS.mZmol™’

1. Quel est I'avantage de choisir une solution d'acide chlorhydrique (HzO", CI') plutét qu'une solution de
chlorure de sodium (Na*, Cl) pour optimiser une électrolyse ?

2. Calculer la conductivité d’'une solution d'acide chlorhydrique de concentration en quantité de matiére
de soluté apporté C = 102 mol.L™.

3. Proposer une solution expérimentale permettant de multiplier par 10 l'intensité sans changer la valeur
de la tension imposée aux bornes des électrodes.




A faire apres le cours sur la détermination d’une quantité de gaz

Lire et Etudier le Il du cours « Détermination d’une quantité de gaz ».
Visionner seul la vidéo de cours « détermination d’une quantité de gaz ».

Exercices d’application :
Livre Hachette éducation : 8-9 p 40

©) calculer la valeur d’une pression
| Effectuer un calcul.

Donnée L’atmospheére de la
Constante des gaz parfaits : R=8,314 Pa-n?-mol™'- K. planéte Mars est consti-

. - tuée essentiellement

. . de dioxyde de carb
(8) Utiliser I'équation d’état du gaz parfait e

R ORRIGE CO,(g)etaune tfempé:
| Effectuer un calcul. rature moyenne égale a
Le gonflage de certains airbags de voiture est assuré -63°C. Dans ces condi-

tions, un volume de
1,0 m? d’atmosphére
martienne contient 0,36 mol de dioxyde de carbone.

par du diazote gazeux N, (g). Lors d’un gonflage, une
quantité n de diazote, considéré comme un gaz parfait,
occupe un volume V=90 L ala pression P=1,3x10° Pa

R . 1. Calculer la pression P de I'atmosphére martienne.
et ala température 6 =30°C. P P

. . ). L 2. A la méme température, un volume de 1,0 m* d’at-
1. Ecrire I'équation d’état du gaz parfait et indiquer les mosphere terrestre contient 58 mol de gaz. Comparer la
unités de chacune des grandeurs. pression atmosphérique martienne 2 la pression atmos-

2. Calculer la quantité n de diazote. (IEHANEETZ) | phérique terrestre.




A faire apres I’AD 2.2 : Spectroscopie infrarouge

Etudier le 11l du cours « Spectroscopie infrarouge ».
Lire la correction de I’'AD 2.2
Visionner seul la vidéo de cours « spectroscopie ».

Exercices d’application :
Livret exos révisions chimie : 21a23p8a 9

100 transmittance (%)

Exercice 21 : On dispose du spectre infrarouge suivant
d'un solvant de formule brute CsHsO, utilisé dans
I'industrie du plastique.

90
80
70-
60—
50
40
30-
20-

1. Préciser la grandeur et I'unité « représentées
» en abscisse du spectre fourni.

2. Attribuer les bandes d'absorption du spectre
infrarouge a des groupes caractéristiques

d'atomes. 104
3. En déduire la formule semi-développée etle '
nom du solvant étudié. 4000 3600 3200 2800 2400 2000 1600 1200 800 400
T (%)
Exercice 22 : Le spectre infrarouge d’'une espéce chimique 00 -
E est donné ci-dessous.
80 -
« Parmi les trois propositions ci-dessus, identifier, 60+
40 -
'a) CH3— CH,—CH,—OH (8) CH;—CH,— C—CH,
I 20 -
(o}
» ° olcm™!)
i<.CHa—CHz—CHz—C\ T
2 4000 3000 2000 1500
en justifiant, la formule semi-développée de E.
Exercice 23 : L'un des composants de |'huile essentielle 47 (%)
d'Ylang-Ylang est le géraniol dont la formule semi-
développée 100-
eSt . C|H3 (I:HB 80 il
Le spectre CH3— C=CH—CH,~CH;~ C=CH—CH,—OH
infrarouge du 60 +
géraniol est donné ci-contre.
40
+ Dans le spectre infrarouge, identifier deux bandes
associées aux deux groupes caractéristiques 204
présents dans la formule semi-développée du |g(cm~!)
géraniol. A PR NI ) e B T 5 s

4000 3000 2000 1500



1 Exercice résolu

Chewing-gum a la fraise
| Mobiliser et organiser ses connaissances ; effectuer des calculs.
Certains chewing-gums contiennent le colorant naturel E120 acide carminique. On introduit

un chewing-gum dans de I’eau jusqu’a dissolution compléte du colorant E120. On ajuste
le volume de cette solution, notée S, a Vg = 50,0 mL. Les absorbances A de solutions de

différentes concentrations C en colorant E120 sont reportées dans le tableau ci-dessous :

C (mol-L)

6,7%10°6

13x10° | 20x10° | 2,6x10° | 34x10° | 67x10°

A

0,06

0,12 0,17 0,25 0,30 0,59

Dans les mémes conditions, I'absorbance de la solution S est A =0,21.

1. Déterminer la concentration Cg en colorant E120 de la solution S.

2. Calculer le nombre de chewing-gums qu’un éléve de 60 kg devrait consommer pour atteindre la DJA du E120.

/Dormées

* DJA(E120) = 2,5 mg/kg de masse corporelle/jour.

(Solution rédigée )
* On utilise le (ZIET 7).

Tracé de la courbe
d’étalonnage

Repérage de I'absorbance
Ag mesurée

Détermination de la valeur
de la concentration G

* M(E120) =492 g mot'.

1. Lacourbe d’étalonnage A =f(C) est
tracée en passant au plus prés des points
expérimentaux.

0,74
0,6 4 +
0,5+

1
L’absorbance Ag = 0,21 est reportée o A;=0,21 ///

b 0,3 3
sur I'axe des ordonnées. 02 ;/ ________
014 T C=23%x10" molL™

o P € (x10-Smol-L-1)
o 1 2 3 4 5 6

La concentration Cg est lue sur |'axe
des abscisses :

Cs=2,3x10" mol-L™’
2. La masse mg,,, de colorant E120 dans un chewing-gum et donc dans la
solution S est :
Mgq20 =N X M(E120) = Cg X Vg X M(E120)
Me120=2,3%X107> mol- L' x50,0x103Lx492 g mol'=5,7x10"*g=0,57 mg.
Lamasse de E120 correspondant a la DJA de I'éléve est :mp 4 =2,5 X 60 =150 mg.
Le nombre de chewing-gum correspondant ala DJA

‘ 1 chewing-gum 0,57 mg I
- 150 mg ]

150
estN = 0,57 doncN = 265. ‘ N chewing-gums



2 Exercice résolu

Un gaz qui fait des bulles
| Effectuer un calcul ; confronter des résultats a des hypothéses.

Une machine a gazéifier permet d’obtenir de I'eau pétillante a partir de I'eau du robinet.
La recharge en gaz CO, (g) de la machine donne les informations suivantes :

Pression:P=250bar  Volume de la recharge : 600 mL 425gde CO,

1. Calculer la quantité de matiére de dioxyde de carbone contenue dans la recharge pleine.

2. En supposant que le dioxyde de carbone contenu dans la recharge est un gaz parfait, calculer la
quantité de gaz que contiendrait la recharge pleine a la température ambiante 6 = 20 °C.

3. Formuler une hypothése pour expliquer la différence entre les deux valeurs obtenues.
Données

[e1bar=10°Pa. » T(K)=6(°C)+273. *M(CO,)=44,0g-mol". e« Constante des gaz parfaits : R=8,314 Pa-n?-mol~"- K.

(Solution rédigée )
e On utilise le 1. La quantité de matiére de dioxyde de carbone dans la recharge pleine est :
| €0, =02 (it nico,)= *23E  —9,66mol
Ecriture de I’équation n(CO,)= M(CO,) soit n(CO,) = 44,0 g-mol~' = mol.

d’étatd rfait

s 2. On applique I'équation d’état du gaz parfait : P XV =n xRXT.
PxV
RXT"

. La quantité de matiére de CO, est alors : n’(CO,) =
Isolement de la quantité

de matiére On convertit la pression P en Pa, la température 8 en K et le volume V en m3:
P=250bar=250x10°Paet T=20+273=293K.
. V=600 mL=600x10"3L=600X10"3x 1073 m?*=600x 1076 m>.
Conversion des , 250X 105Pax600x10°m®
grandeurs et calcul n’(CO,) = 8,314 Pa-m>-mol -K~' x 293 K soitn’(CO,) = 6,16 mol. |

del tité d o . .
€laquantite e gaz 3. Les deux valeurs sont nettement différentes. En effet, la pression du gazdans |

la recharge pleine est trés élevée (250 bar) et donc le modeéle du gaz parfait
n’est pas valide. D'ailleurs, a cette pression, le dioxyde de carbone est liquide.

3 Exercicerésolu 1004 "

80

O
CH3—CH—C
| AN

L’acide lactique

| Exploiter des informations. 60+
Un spectre infrarouge et la formule semi-développée de la Donnée 40 -
molécule d’acide lactique sont donnés ci-contre. ( , .90
Bandes d’absorption
* Ce spectre infrarouge peut-il étre celui de I'acide lactique ? infrarouges : 0 (cm
— Rabat Ill. 4000 3000 2000 1500
[Solutlon rédigée )
Sur le spectre infrarouge, on repére : 80 47(%) 0|—I-I| O-iH
ili éﬂgx alcool: acide
* On utilise le EIIT3). - une bande forte et fine vers 1 750 cm™" carac- 601 crboxylique
Recherche des bandes téristique de la liaison C=0 ; 0 i
d’absorption dans le - une bande forte et trés large entre 2 600 et
spectre infrarouge et 3600 cm™" qui englobe la bande d’absorption de 2‘1 ]
identification des liaisons la liaison O-H d’un alcool entre 3 200 et ™)

3600 cm™ et la bande d’absorption de la liaison 400035003000 2500 2000

O-H d’un acide carboxylique entre 2 600 et 3 200 cm™".

(0]
o Lamolécule doit posséder un groupe hydroxyle et un groupe CHa— CH— C//
Identlf’lc'atl'on des groupes carboxyle. Le spectre infrarouge peut donc étre celui de 3 ] %
caractéristiques I'acide lactique. OH on



<2 ingg

€9 Les dosages par étalonnage 5@?’

1. Un dosage par étalonnage :

est réalisé en utilisant
des solutions étalons.

met en jeu une
réaction chimique.

Si erreur, revoir § 1 p. 33

permet de déterminer
la concentration d’une
espéce chimique.

2. La droite d'étalonnage d'un dosage peut etre exPIonee a un coefficient estha dront‘e
spectrophotométrique: avec la loi de directeur sans unité représentative
ue: Beer-Lambert. ’ de A=f(C).
3. L’absorbance d’une solution colorée I',ndeP endap t? d ‘proportlonnel.le est un nombre
. espéce chimique a la concentration .
diluée est : N sans unité.
absorbante. en espéce absorbante.
4. Le graphe ci-dessous a été obtenu lors
d’un dosage par conductimétrie. Ce graphe :
a(mSem™T)
1,604
1,40- A
1,204 i i . :
" 0 taciuit une relatuf)r} traduit la loi de est une courbe
e ( de proportionnalité Beer-Lambert. d'étalonnage
0,80 4 entrecetC. ge.
0,60 - 4
0404
R ,.’
0,22 C (mmol-L-")
0 20 40 60
5. La conductivité d'une solution ) . ) .
vy ERticn G Sn Siuke ext C=4,0 mmol-L"’ de ||:2:3'~r:>: est de ::(c‘::?:enest
0=1,0mS-cm™". En exploitant le graphe o ' N B
ci-dessus, on détermine que : G=0,25xC. o=40xC.
lnre‘
o)
€3 Ladétermination d’'une quantité de gaz g i erreur, revoir § 2 p. 34
' P t de calculer
, , . s'écrit est valable quelle que perme .
6. L'équation d'état du gaz parfait : PxVenxRXT soft la pression du gaz. une quantité
de matiére de gaz.
7. Lors de I'utilisation de I'équation d’état la température doit le volume doit étre la pression doit étre

du gaz parfait : étre exprimée en °C. expriméen L. exprimée en Pa.
8. Pour calculer une quantité de matiéren —CxV = v _PxVv
de gaz, on peut utiliser la relation : n= solution Vi RxT

ooe mt’*
& %
€D La spectroscopie 5@5.

9. Le spectre UV-visible d'une molécule peut
permettre:

10. Les bandes d'absorption du spectre
IR d’une molécule de nombres d’onde
supérieurs a 1 500 cm™ peuvent permettre :

de déterminer
les groupes
caractéristiques
qu’elle contient,

d’'identifier sa chaine
carbonée.

de déterminer
les groupes
caractéristiques
qu’elle contient.

d’identifier sa chaine
carbonée.

Si erreur, revoir § 3 p. 34

de l'identifier.

de l'identifier.

10



Une ampoule de sérum physiologique contient une solution
aqueuse de chlorure de sodium Na* (aq) + C{~ (aq) de concen-
tration en masse en chlorure de sodium égale 29,0 g-L™".

A Dosage d’un sérum physiologique

Cing solutions étalons, de concentrations C en chlorure
de sodium, ont été préparées par dilution d’une solution
mere. Les mesures des conductivités ¢ des solutions étalons
sont indiquées dans le tableau ci-contre. Dans les mémes
conditions, la conductivité d’une solution de sérum physio-
logique diluée 20 fois est égale 20,90 mS - cm™.

Solutions S S, S, ‘ Ss Ss
C (mmol-L™") 10,0 8,0 60 | 40 2,0
o (mS-cm™') 119 | 09 064 | 041 021

\/
Un contrdle qualité est considéré comme satisfaisant
si I'écart relatif entre la grandeur de référence
indiquée par le fabricant et la méme grandeur mesurée
expérimentalement est inférieur a 5 %.

1. 7] Exploiter les mesures pour déterminer la concen-
tration en masse en chlorure de sodium de la solution de
sérum physiologique (doc. A).

2. 1" Le résultat obtenu satisfait-il au contréle qualité ?
Données

* M(NaC¢) = 58,5 g-mol™.
* Masse volumique du sérum physiologique : p=1,00 kg-L".

Se mettre en situation et faire le DS type de I’année N-1 si disponible en ligne. Comparer
sa copie avec la correction.

Elle doit contenir le livret « Parcours d’exercices et 'ensemble des exercices faits dans le
chapitre, les fiches de révisions réalisées.

Apreés mes révisions, je me sens dans I'état d’esprit suivant pour aborder
le devoir surveillé :

S,

-

—_—— 1+
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